

# 周国治：从战时童年到国际学术巨擘

1937年3月25日，南京鼓楼医院迎来一个婴儿的诞生。男孩儿的啼哭声洪亮有力，伴随着一对恩爱夫妻的殷殷期盼。几十年后，这个躺在摇篮中的小生命成长为冶金领域里程碑式的人物，甚至为世界冶金物理化学学科的进步作出了重要贡献，他就是周国治。

## 遭逢会遇，辗转浮沉终落定

周国治出生于南京，并在战时颠沛的环境中度过了童年，对他早期的生活和教育产生了重要影响。1937年12月，南京陷落，周国治随家人开始了颠沛流离的生活。他们辗转于武汉、长沙、香港、昆明、重庆等地，直至1945年父亲随着交通大学由重庆迁回上海后才得以安定。

周国治的学业开端并不顺利，进入文治中学后，他的学术天赋才慢慢显露。起初成绩平平，在一次遇到数学难题时，向姐姐求助未能得到解答的他，咬牙钻研两小时解出题目。这次独立解题的经历，不仅让他收获了成就感，更培养了独立思考的能力，学业成绩也随之稳步提升。

1955年，周国治迎来高考转折点。在能够报考的专业中，作为国家工业建设重点的钢铁冶金行业在当时是最具前景的。经深思熟虑，父亲周修齐鼓励周国治学习冶金专业。时任上海交通大学校长的周志宏向周国治推荐了北京钢铁工业学院（1960年更名为北京钢铁学院，1988年更名为北京科技大学）并向他介绍了北京钢铁工业学院冶金系的两位知名教授——柯俊和肖纪美。1955年8月，带着满腔热血、一身抱负，周国治以优异的成绩考入北京钢铁工业学院。

1959年，北京钢铁工业学院急需一批政治可靠的青年教师充实讲台，周国治被抽调提前毕业、留任助教。

由于在教育方面颇具天赋，周国治的教学能力很快便得到教研组和学生的一致认可，逐渐成为教研组的骨干力量，并被派遣承担一些艰巨的教学任务。

由于提前毕业，周国治始终觉得自己学业上不够扎实，便在日常备课、教学之余，抓住一切时间和资源补学数理化的相关课程，及钻研冶金物化理论。正是这种不放弃的精神让周国治抓住了难得的机会，并成功为后来的学术转型奠定了基础。

## 坚持初心，克服艰难探前沿

1962年，北京钢铁学院的两位一级教授——魏寿昆和邵象华，开始给物理



周国治 ■ 资料图

化学本科生分别讲授“冶金过程物理化学”“真空冶金在炼钢过程中的应用”课程，周国治有幸被安排负责这两门课程的教学辅导任务。

为了更好地保证教学效果，魏寿昆编写了《活度在冶金物理化学中的应用》一书作为教材使用，系统地介绍了国际冶金物理化学的前沿理论与应用知识。这部教材对周国治产生了重要的影响，也正是这段经历让周国治真正迈入了学术研究的大门，魏寿昆更是成为启发周国治走上冶金物化学术领域前沿的重要前辈。

1963年前后，周国治在学术期刊上阅读到时任中国科学院上海冶金研究所副所长邹元燦发表的多篇论文。此时，邹元燦正在解决高温冶金过程求活度的问题，并提出由化合物生成自由能计算活度的计算方法。但这一方法在化合物的成分点附近的计算中遇到了被积函数趋于无穷大的困难，限制了该方法的使用。在周国治看来，如果能解决这个问题，将为由化合物相图求活度的方法开创新的广阔天地，其意义不言而喻。

于是，周国治一头扎入了解决“被积函数出现无限大”问题的世界，昼夜不息、茶饭不思……

在邹元燦、魏寿昆等人的帮助和指导下，周国治发表了第一篇科研论文。文章虽以读者来信的形式刊登，但却是一篇完整的论文，其影响之深远连周国治本人都未曾料到。

尽管当时科研环境不甚理想，但周国治坚持“偷偷”搞科研，并收获颇丰。

些研究成果中的一部分后来陆续发表，在世界冶金物理化学领域产生了影响，也彻底改变了周国治的学术人生。

## 柳暗花明，国际舞台放光芒

1978年后，周国治抓住文化发展机遇，在《金属学报》《中国科学》发表两篇论文，提出创新性的 $r$ 函数计算法，该方法突破传统方法一次仅能计算单一组元的局限，实现同时计算两个组元，引发学界关注。

1979年，肖纪美访美期间将周国治引荐给麻省理工学院埃利奥特教授。埃利奥特因自身博士研究经历，对周国治的三元系活度计算论文产生浓厚兴趣，随即邀请其赴美交流。借助改革开放政策，周国治成为北京钢铁学院首批出国留学人员，赴麻省理工学院深造。

在埃利奥特指导下，周国治全身心投入实验研究。他独立完成高质量论文，获得埃利奥特奖励，并受邀参加首届国际熔盐会议，积极与国际学者交流，奠定国际学术网络基础。

访学期间，周国治参与多场国际会议，如“纪念卡尔·瓦格纳”学术会议、AMSE国际会议等，并发表多个学术报告，内容涵盖三元系活度、结线预测等。其精彩表现赢得国际同行认可，逐步确立在冶金物理化学领域的学术地位。

## 坚定志向，牢筑钢铁强国梦

在迈进国际学术圈的同时，周国治

的格局逐渐打开，开始以更广阔的视野观测冶金行业的国际发展趋势，也看到了中国冶金物理化学与发达国家相关领域的差距。

1982年6月，周国治结束访学，回国后以满腔的热忱投入科研，在熔体热力学、冶金过程理论以及反应动力学3个方向不断开拓创新。

在追寻科研梦的同时，周国治在教学工作上一直兢兢业业，桃李育人。他充分发挥自己的教学天赋，将所学悉数传授给学生，在北京科技大学开设多门本科生、研究生课程，在课堂上与学生分享自己的研究成果和国际学术进展，并以研讨的形式提升课程趣味性，打开学生的研究思路并激发学术热情。

修身立德，为人师表。60余年来，周国治静心钻研，朴素生活。在工作和生活中，他从不将自身事务假手于人。

此外，他还注重学生的品格教育，教导学生抛弃功利心态，沉下心来做研究。

多年来，周国治累计培养博士研究生40余人、硕士研究生30余人，学生中有多位成为我国冶金物化领域的知名专家和中坚力量。

他以培养祖国的年青一代为己任，数十年如一日兢兢业业、言传身教，践行着“教书与育人相辅相成”的育人模式，弘扬着“甘为人梯，奖掖后学”的育人精神。

周国治引领越来越多的年轻人在冶金物理化学领域耕耘收获，为建设现代化强国而不懈奋斗，牢筑钢铁强国梦。

章梅芳 陈笑钰 张馨予

“我所理解的大国工匠，就是要把敬业、专注、精益、创新融入工作中。”1月8日，在贵州航天天马机电科技有限公司姜涛技能大师工作室，入选2025年大国工匠的姜涛，向围坐身旁的年轻学徒们分享自己对大国工匠精神的感悟。

姜涛，贵州航天天马机电有限公司材料成型部有色金属焊接班班长、特级技师，手握焊枪已经38年。

“19岁，我便进入国营3653厂铆焊车间从事航天产品焊接工作，没想到这一干，就是38年。”姜涛回忆，1987年，生产条件艰苦，设备不先进，为训练手握焊枪的稳定性，他白天在车间手绑沙袋进行训练，每天练习焊接钢板时长超6小时。晚上回到家，还要继续用焊枪夹带毛笔，练习手、胳膊和眼的配合力度。那段时间，他的脸颊、颈部几乎被弧光烤得脱皮，人也变得黑乎乎的。

但是凭着这股韧劲，姜涛只用了短短7个月便拿下了焊接资格证书，而一般情况下，拿到此证，需要两年。

正是这种对工作的热爱和执着，让他在平凡的岗位上不断突破自我，把工作推向极致。

2014年7月，航天天马承担了“长征六号”火箭发射台和运输翻转起竖系统研制生产任务，而其中最严峻的挑战当数起竖装置的焊接。

“高24米的起竖发射系统由上千个零件组成，最小的零件长度仅为5毫米，最大的长4米，零件材料为一种高强度合金钢。”姜涛说，这是他此前从未接触过的焊接材料，根本找不到可以参考的焊接参数。

一时间，车间安静了下来，大家都进入了“高度紧张”的状态。

“紧张，担忧，还有点害怕。”姜涛说，航天焊接，差之毫厘，谬之千里。如果不能在规定时限内取得突破，顺利完成任务，将影响整个项目的进程。

为此，他把自己关在焊花飞溅，烟雾刺鼻的车间里，不断试验，失败了又重来，无数次地调节焊头速度、转动力度、焊接顺序……经过数不清的工艺试验，终于找到最为可靠的焊接参数，让产品实现了焊缝X光探伤100%无缺陷，并助力长征六号成功发射14次。

从手绑沙袋苦练基本功，力求焊缝“零缺陷”，到攻克结构复杂的超大型高强度合金钢焊接难题，多年来，他以超乎常人的毅力与执着，在焊接领域不断深耕细作，在手工焊、氩弧焊、二氧化碳气体保护焊和大型结构焊接变形及控制方面取得了异于常人的成就，解决了136项技术瓶颈，获得了54项研究成果和专利。

“航天任务都是复杂的系统工程，靠一个人是完不成的，需要无数人齐心协力、紧密配合，我学了几十年技术，积累了不少宝贵的经验，这些经验不应只藏在我一个人心里，应该传授给更多年轻人，让他们快速成长，少走弯路，这样才能为航天事业注入源源不断的新生血液和强大动力。”姜涛说。

为此，姜涛用自身30余年的焊接工作经历，带领工作室不断突破创新，先后培育了400多名焊接技能优秀人才。这些人才，很多都已成为了新一代特级技师、高级技师，他们也在用精湛的焊接技术护航航天项目圆满成功。

姜涛用这把焊枪，将自己与国家航天事业的发展紧密“焊接”在一起，为国家航天事业的发展贡献力量，照亮新一代航天焊接人的道路，引领着他们在航天焊接领域不断探索，不断创新，不断突破。

## 践行“四力” 立足基层 ——寻访最美科技工作者

### 农艳奎：继电保护的“中枢神经”守护者

■ 科学导报记者 刘娜

16年前，一个刚从大学毕业的姑娘走进国网晋城供电公司。那时的她或许没有想到，自己会在这个看似冰冷、技术性极强的继电保护领域，点亮一束不灭的创新之光。她就是农艳奎，国网山西晋城供电公司二次运检中心三级技能专家。

16年光阴流转，农艳奎从一个打印设备标签、敷设电缆的“新人”，成长为牵头完成20余项继电保护改扩建工程、改造200余套老旧设备、消除300余处设备缺陷的技术专家。她主导研发了创新成果9项，成果获国际质量管理小组会议金奖、国家电网有限公司职工技术创新成果二等奖等18项奖项。

## 潜心问“道” 夯实基础

2008年的夏天，农艳奎第一次走进变电站。二次设备面板上密密麻麻的指示灯，纵横交错的电缆线路，让她既陌生又敬畏。“当时我觉得自己像个闯入了精密仪器王国的探险者，每一根导线都像神经末梢，连接着电网的‘中枢神经’。”她向《科学导报》记者回忆起第一次工作的场景。

在110千伏润城变电站改造工程中，农艳奎驻站学习两个多月。白天，她跟着师傅们一起敷设电缆、剥电缆皮、做二次回路接线；晚上，则对着图纸和技术资料埋头钻研。“我不能只掌握操作方法，更要理解技术原理。”这是她从一开始定下的规矩。“图纸是静态

的，现场是动态的，只有亲手摸过每一根线，亲眼看过信号如何流动，心里才真正有底。”她对记者坦言。

正是这种求真务实的态度，让农艳奎在继电保护专业领域快速成长。2009年的一次设备故障排查中，她凭着自己扎实的理论基础和那段“泡”在站里的经验，在同事们还在检查外部线路时，就已经将问题锁定在一个不起眼的继电器接点上。找到问题的那一刻，她松了一口气，更有一种豁然开朗的喜悦。“那一刻，我真正理解了继电保护系统的精密与脆弱。”她感慨道，“它就像人体的神经系统，一个细微的‘触点’失常，就可能让整个区域‘麻木’或‘失控’。也是从那时起，我更加坚定了钻研下去的决心——不仅要会‘治病’，更要懂‘病理’。”

农艳奎说，继电保护工作给她最大的感悟是“敬畏”与“责任”。“你面对的不仅是冷冰冰的设备，更是设备背后那条看不见的‘生命线’，它连着工厂的机器、医院的灯光、千家万户的炊烟。你的每一个判断、每一次操作，都重若干钧。”这种沉甸甸的责任感，让她在枯燥的图纸与代码中，始终保持着初入行时的那种谨慎与热情。

## 创新攻“坚” 巧破难题

2021年，110千伏南村变电站改造现场，三组作业人员正在进行变电设备自投装置校验。该装置是电网故障时保障供电连续性的

关键设备，需要通过校验确保其能可靠、快速、准确地完成备用电源切换。然而，现场作业却接连遭遇失败。“第五次了，还是不行！”一位老师傅擦着额头的汗，语气中透着疲惫和沮丧。

操作时序配合不当，让自投装置校验作业连续失败5次。农艳奎走到装置前，仔细检查了接线和参数设置：“大家再试一次，这次听我指挥。”在她沉着冷静地指挥下，第6次校验终于成功，但整个过程耗时近50分钟。看着同事们疲惫的神情，她陷入了沉思：“这不是效率问题，更是安全风险。能否开发一种装置，让校验变得更简单、更可靠？”

这个想法，开启了农艳奎为期数月的系统性攻关。工作之余，她研究各种型号的自投装置，与同事们反复研讨校验作业的改进方案。两个月后，一个大胆的设想在她脑海中逐渐清晰：研发一台能自动校验的仪器。“技术创新需要沉得下心思、耐得住寂寞、扛得住压力。”这是农艳奎常挂在嘴边的话。

当研发团队确定了自投装置校验仪的方案后，一个现实难题摆在农艳奎面前：如何在一次设备带电的情况下开展校验作业？这需要一台模拟断路器，市场上的模拟断路器接点较多，体积庞大，现场使用极为不便。而技术小组制作自投装置校验仪仅需9副接点。“市场买不到，那就自己造。”她的这句话，为团队的研发指明了方向。

连续数周，农艳奎和团队成员“泡”在实验室里，反复论证设计方案，比对不同元器

件，调试各种参数。图纸画了一遍又一遍，方案推翻了一回又一回。

“那段时间，我们几乎把所有业余时间都耗在这上面了。”团队成员李工回忆说，“农姐总是最后一个离开实验室的，有几次我们第二天来上班，发现她就在办公室的折叠床上简单休息了几个小时。”经过反复优化设计，团队终于成功研发出模块结构严谨、操作便捷的自投装置校验仪。这台装置的诞生，将自投装置校验时间从原来的平均40分钟缩短至10分钟，效率提高了4倍。

2022年，农艳奎没有止步于已有的成果。她整合校验仪功能，扩展其应用范围，实现了低频低压减载及故障解列全自动装置的不停电校验，在提升校验作业效率的同时，也保证了校验结果的准确性。

随着新能源大规模并网，投入运行的安全自动装置数量持续增加。2022年3月，国网山西电力要求，供区内110千伏变电站实现自投装置全覆盖，并开展带电校验作业。农艳奎牵头研发的备自投装置校验仪在晋城电网应用成效显著。

截至2025年底，晋城电网因备自投装置正确动作减少了46万千瓦负荷及14万千瓦时电量损失。这一创新成果，获得了国家电网公司职工技术创新成果二等奖。

## 领航传“光” 智向未来

“创新不是一个人的事。”农艳奎始终坚

持这一点。在她的带领下，劳模创新工作室涌现出一批技术骨干，形成了“传帮带”的良好氛围。她将比赛经验和日常工作结合，总结出一套实用的培训方法，毫无保留地传授给年轻员工。在她的影响下，团队形成了浓厚的学习氛围，越来越多的年轻人开始投身技术攻关。

走进农艳奎的办公室，最显眼的不是各种奖牌、奖杯，而是墙上挂着的几张电网结构图和桌面上几本翻旧的技术手册。书页边缘密密麻麻的笔记，见证着她的钻研之路。“继电保护专业就是这样，一个参数设置不当、一个接点接触不良，都可能引发连锁反应。”她对记者说，“我们守护的不仅是设备，更是千家万户的可靠供电。”

现如今，农艳奎又有了新的目标，继续研发继电保护远程智能运维装置，实现设备诊断从“就地”向“远程数智”模式转变。从打印设备标签的新人，到技术创新的带头人；从50分钟的艰难校验，到一键完成的智能装置；从一人钻研，到团队协作——她的十六年，是不断追光，也终成光芒的十六年。

“在追光的路上，我会一直努力前进。”这不仅是农艳奎对自己的承诺，也是她对电网事业、对技术创新的执着坚守。在继电保护这个至关重要的领域，她和同事们，正用智慧和汗水，守护着电网的“中枢神经”，也守护着万家的灯火通明。